

敬业奉献



熊根有，男，55岁，山阳县档案馆副馆长。自1989年担任档案员起，他便坚定“存史、资政、育人”信念，每年带头整理档案资料十余万页。他自主学习国际音标，深入方言特点鲜明的镇村，调查编写地方方言基础资料，完成山阳地方方言语音建档，为保护地方方言资源作出突出贡献。2015年山阳县新档案馆落成，馆藏量由1991年底2.5万卷增加到10.6万卷，增长76%。他率先在全省开展家庭建档、民生档案、地方名人档案等新生档案工作，积极探索改进档案工作方法，《关于加强和改进县级民生档案工作的思考》获全国青年档案学术论坛优秀论文。



周俊波，42岁，商州区环卫处城北环卫所副所长。在环卫岗位18年中，他参与新建城区38座公厕，完成13处老旧公厕改扩建，参与16座环卫工人休息室、环卫作业园、“三厂”等建设工作，为创文、创卫、创园作出突出贡献。他利用业余时间查阅资料、实地研究，设计移动环保垃圾屋，获国家知识产权局实用新型专利。他设计的“商州环卫”标志，经知识产权局审核后进行了版权登记。疫情防控期间，他负责商洛医疗废物处理机构，组织共出动运输车辆300多车次，收集、运输、集中处置医废1000多箱，以实际行动扛起疫情防控责任。



王俊涛，男，50岁，国网商洛供电公司输电运检中心职工。参加工作30多年来，他始终坚守输电运维第一线，辗转六县一区，跋山涉水、顶风冒雪，累计巡线行程3万多公里，消除输电线路缺陷1.3万多条。2020年“8·6”洪灾期间，他带领青年突击队奋战两天一夜，用800多包沙袋守护悬空塔基，守护住巡检镇唯一供电命脉。2021年7月，全市发生大范围暴雨灾害，他带领青年突击队，迎着洪水对保洛黑线基础进行加固，抢修黄巡线，确保杆塔基础牢固。他还先后参与扑灭山火50多次，用热血和汗水诠释着“人民电业为人民”的企业宗旨。



杨青山，男，68岁，丹凤庾家河鄂豫陕常委会会议遗址讲解员。2014年从庾岭中学退休后，担任革命传统教育基地辅导员。多年来，他坚持义务守护红军坟墓、保护红色遗址、开展红色宣讲。他自创红色歌曲100多首，其中《烈士到底为了什么》等广为传唱。他坚持义务接待全国各地接受红色教育的团体和个人，年均开展接待宣讲200多场万余人次，社会影响广泛，多次荣获全国、省级表彰。他致力于维护文物保护单位原址原貌，发挥革命文物教育功能，遗址先后被省、市、县挂牌为“国防教育基地”“红色文化教育基地”“陕西革命根据地·伟业胜迹”等。



陈彦彦，男，50岁，商洛市疾控中心流行病科科长。镇安禽流感、H7N9禽流感、新冠肺炎……历次重大突发公共卫生事件的应急处置“阵地”上始终能看到他的身影。2020年1月24日除夕晚上，他赴县区对我市第一例新冠肺炎病例开展流调和应急处置。2020年3月，赴首都机场开展境外疫情输入防控，参加北京入境转院工作专班工作31天，流调转运870人。2021年他带队支援西安奋战36天，累计完成124例流调任务，撰写风险点排查报告117份。疫情防控常态化后，他定期撰写评估报告，整理发布全国中高风险地区名单，为高效推进疫情防控提供了强有力的数据技术支撑。

孝老爱亲



韩红霞，女，46岁，商南县青山镇花园村村民。1999年弟弟韩传泰在工地被油桶砸伤腰部，经住院治疗虽保住了性命但下肢瘫痪，大小便失禁，生活不能自理。1999年11月哥哥患胰腺癌去世，2001年父亲也因病去世，面对接踵而至的打击，韩红霞没有退缩，毅然挑起照顾残疾弟弟和年迈母亲的重担，每天一大早到县城卖菜，中午赶回家做饭，给弟弟端吃端喝，清洗大小便，照顾得无微不至。2016年，丈夫刘盛银在煤矿发生意外，造成两根肋骨骨折，住院治疗时又发现了尘肺病，韩红霞又悉心照顾丈夫直至丈夫去世。20多年来，她用心用情守护着母亲、弟弟和丈夫，始终不离不弃。



王治莲，女，61岁，山阳县户家塬镇康乐村村民。1999年，王治莲的丈夫敬正华意外身亡，留下了伤残退伍的公公、智力残疾的二叔、先天性聋哑无劳动力的三叔和一万多元的外债。王治莲独自承担起照顾他们的重任，为他们换洗衣服、拆洗被褥、喂饭喂药、按摩烫脚，任劳任怨。农忙时种魔芋、药材补贴家用，农闲时去新疆摘棉花、到韩城摘花椒，一点一点还清债务。组建新家庭后，她依然像往常一样赡养三位老人，和丈夫一起照顾家中老小。她用自己的孝心、责任心和淳朴言行弘扬孝老爱亲传统美德。



刘宏祥，男，49岁，镇安县月河镇罗家营村村民。他悉心照顾岳父刘召有24年，刘召有今年80岁，因伤致残已瘫痪在床44年。24年前，刘宏祥与妻子结婚后，主动将岳父接到家中照顾直到现在。刘宏祥在家为岳父穿衣、洗漱、喂饭、按摩、清理大小便，几十年如一日亲力亲为做好日常护理工作，从无怨言，岳父在他的照料下身体和精神状态都很好，现在每年还能够依靠双手编织竹篮、背篓等制品100多件，增收1万多元。刘宏祥把孝老爱亲化作生活中最自然的行为，用心用情遵循着“百善孝为先”的古训。



吴泽英，女，77岁，柞水县红岩寺镇本地湾村村民。2003年，丈夫汪顺成因病双腿瘫痪，2007年，儿子因精神病发作离家出走，至今未归。种种打击交织在一起，一度让丈夫产生厌世的情绪，困难之际吴泽英不离不弃、悉心照顾、耐心开导，让丈夫坚定了生活信心。十几年来，她无微不至地照顾轮椅上的老伴，冬季吴泽英要给丈夫换几百次尿布；夏季为防止丈夫生褥疮和肌肉萎缩，她每隔两三个小时就帮他翻一下身。吴泽英说，现在最大的心愿，就是自己多活几年，这样就能照顾老伴久一些。



周小莉，女，32岁，柞水县小岭镇李砭村幼儿园教师。早年父亲和哥哥离世后，她和母亲相依为命，年少的她就承担起了照顾家庭的责任。2016年组建家庭后，丈夫家里人口多、公公、婆婆60多岁，还有妹妹和一级残疾离异带着孩子的哥哥，迫于生活压力，丈夫和公公常年在外打工，她便一个人操持着家，她把婆婆、哥哥、妹妹和侄女接到自己家里，悉心照顾几位老人，抚养没有妈妈的侄女，看护一级残疾的哥哥，种种的担子压到她肩上，她从末气馁、从末抱怨，用自己的实际行动诠释孝老爱亲的传统美德。



段艳丽，女，43岁，商南县民政局社会救助中心干部。2017年，段艳丽的母亲突发脑溢血，2018年又因脑出血后遗症、冠心病、缺血性心脏病等疾病，先后住院8次，她一直陪护在身边；2018年弟弟突发脑干出血，在重症监护室治疗半年之久，出院后将弟弟接入家中照顾直至2021年弟弟去世；2019年74岁的婆婆因摔伤做开颅手术后卧床不起，她又担负起照顾婆婆的责任，每天做“营养餐”，用针管打饭，洗衣服、泡脚、理发、按摩防肌肉萎缩已成为她的日常生活……她没有抱怨、厌倦，她的孝顺、贤惠得到邻里乡亲的一致称赞。

助人为乐



张晓敏，男，49岁，洛南曙光救援队队长。2011年加入洛南曙光救援队，无论是疫情防控、暴雨洪灾、山林火灾，还是大型意外事故、户外安全事故，张晓敏始终带领队员们不畏艰险、爱心救助。2013年至今，他7次跨区域参加全国各类紧急救灾任务，帮助1400多名受灾群众脱离险境，累计参加各类社会公益活动460多次。疫情防控期间，他成立疫情防控义务消杀服务队，消杀公共场所11万多平方米。2016年、2020年、2021年洛南境内遭受严重洪灾，张晓敏带领救援队转移群众、运送物资、开展灾后重建，11年来他用生命守护生命、为社会奉献力量。



崔新武，男，51岁，商州区曙光应急救援中心中队长。他先后参与榆林子洲洪涝灾害救援、任源山沟水库溺水搜寻救援等救援任务20多次。疫情防控期间，他自筹资金对“三无”小区、高速路口检查站、疫情封控区等进行消杀，累计消杀重要场所70多场次50多万平方米，受益群众20多万人。2022年9月，他赶赴拉萨协助当地人民抗击疫情，一个多月时间，他和队友们对20多个社区、10多所学校以及养老院、酒店、市场等公共场所开展消杀工作，累计消杀面积达161.35万平方米，得到拉萨市政府的肯定，受到了当地藏族同胞的赞扬。



王 赢，男，41岁，山阳县十里铺街道磨沟口村村民。自步入社会十余年来，他累计向社会捐赠20多万元，献血5000多毫升。疫情防控期间，他将价值10多万元2.5万多公斤蔬菜免费送往县医院、县敬老院以及十里铺社区等8个村(社区)的困难家庭中，捐赠5000多元的慰问品慰问疫情防控执勤人员。他还先后向山阳十里铺街道磨沟口村的残疾人、听觉障碍者赠送助听器、轮椅，经常携同爱心人士为儿童福利院捐赠学习和生活用品，先后多次向退役军人、单亲家庭捐赠物资，经常看望高龄老人、孤寡老人，送上节日慰问品。



梁富斌，男，54岁，丹凤永福工贸有限责任公司法人。2013年，梁富斌返乡发展天麻产业，他与北京协和医院药用植物研究所合作，研发出国内最先进的“蟒岭红”系列产品，自筹资金5000万元投入生产，建成菌种、天麻等加工车间、培育基地。多年来，他带头修路架桥、捐资助学、扶贫济困，先后资助231户在读大学生贫困家庭，发放总价值50多万元的代天麻种3000多箱，向33户在读大学生残疾人家每户发放天麻种子30公斤，栽种天麻200窝。2022年为9个镇办776户困难群众发放密环菌、萌发菌等35万多件(颗)，价值共计100多万元，带动群众致富。



胡长财，男，49岁，陕西天和益铭房地产公司(镇安)董事长。2021年他为家乡庙沟镇捐款5万元，为双喜村捐款10万元帮助家乡防疫共克时艰，为镇安抗洪救灾捐款捐物100万元；2022年3月他积极参与爱心资助活动，捐款100万元用于协会爱心资助活动；2022年7月，他带头在“慈善大会”现场捐款600万元。近年来，他累计为爱心事业捐款900多万元，为灾后重建、疫情防控、乡村振兴、爱心助学、扶贫济困作出突出贡献。



焦晓慧，女，53岁，镇安县青铜关镇铜关村二组村民。2001年，焦晓慧家被一场大火烧得一无所有，县、镇、村的领导和街坊邻居帮助她渡过了难关。从此焦晓慧就立下心愿，将来有能力一定要帮助困难的人。通过努力，日子一天天好起来，她开始走上了扶贫济困之路。从2009年开始，焦晓慧陆续加入“大爱清尘”等爱心团队，经常深入偏远山村走访救助贫困学生、尘肺病患者。十几年间，她和公益团队募捐近300万元，帮助400多名困难学生、100多名困难老人、80多户尘肺病患者家庭，得到社会各界一致认可。